





# 厚植爱农情怀 练就兴农本领

# 西南大学烟草植保团队 工作简报

# (2023年第14期 总第14期)

单 位:西南大学烟草植保团队 西南大学天然产物与仿生农药研究室

会理烟草科技小院

主 编: 丁伟

执行主编: 江其朋、周红

责任编辑: 王悦、锡道江、张淼、李吉秀、任甜甜

工作时间: 2023年7月24日至2023年7月30日



### 1. 一周大事件

# "烟草主栽品种抗病性的特征微生物组解析及微生态调控技术研究"顺利通过项目田间鉴评

7月25日,四川凉山州项目"烟草主栽品种抗病性的特征微生物组解析及微生态调控技术研究"进入第3年结题阶段,选定在凉山州会理市益门镇大磨示范区召开田间鉴评现场会。西南大学烟草植保团队丁伟教授实验室作为本次召开的主办方,邀请凉山州烟草公司刘东阳、陈汉发等,会理市烟草公司龙岗、陈树鸿等,各大学烟草领域专家教授乘专车前往会理市益门镇大磨烟区进行现场鉴评。

益门示范区围绕烟草健康栽培、有益微生物菌剂组合对烟草早生快发及根结线虫防控研究,诱抗剂对烟草抗性诱导及病毒病防治的研究及有机肥与微生物菌剂联合施用对烟草根茎病害的控制效果研究等内容,针对该地区危害严重的根结线虫,运用土壤调酸、有机肥拌菌、精准施药、微量元素补充等技术,筛选并验证出有效控制根结线虫、提高烟草抗性的相关材料及产品。

上午,专家组一行人在益门示范区进行田间调研。下午,在会理市烟草公司, 丁伟教授团队四川总负责人江其朋代表乙方对甲方及专家组一行做项目结题汇 报。四川凉山州项目"烟草主栽品种抗病性的特征微生物组解析及微生态调控技 术研究"结题项目各项指标已圆满完成,各项技术落地并惠及当地民众,解决了 益门镇发生严重的根结线虫问题,对凉山烟草的健康生长贡献出了"西大方案"。



图 1 现场会合影



图 2 烟根根结线虫展示



图 3 丁伟教授答疑



图 4 江其朋博士讲解示范区施用技术



图 5 专家组成员



图 6 江其朋博士项目结题汇报

# 2. 工作动态

# 攀枝花盐边和爱基地单元

本周工作概要:①基地成员跟随丁伟教授至米易、益门参与项目汇报②基地成员 至白果讲行实验小区调查③实验数据整理。

#### 1. 工作进展

7月23日,丁伟教授到达攀枝花市盐边县和爱烟点对基地相关工作进行考 察,对示范区烟草相关长势、实验小区成效表示肯定,并对实验小区进行进一 步完善规划。本周基地成员王悦、张淼跟随丁伟教授至米易、益门进行项目的 考核汇报,对米易、益门相关烟草长势、病情进行统计调查,并与四川攀枝花 市烟草公司进行交流汇报。四川基地成员并出发至会理白果烟点,对该实验小 区数据进行调查汇总。





图 7 实验小区数据调查

图 8 实验小区数据调查

#### 2. 存在问题

烟叶已落黄,处于采烤期,需要注意对烟草叶部斑病害进行预防。

#### 3. 下步计划

进一步对小区实验进行完善。

## 凉山州会理益门基地单元

本周工作概要:①益门示范区现场会召开。②现场会前期准备工作。③益门示范 区病害调查。④凉山州项目结题汇报。

#### 1. 工作进展

7月24日,烟草植保团队博士生江其朋、硕士生锡道江从会理赶往益门镇 进行现场会展示标牌和横幅的制作。江其朋制作完内容后,发给广告商进行排版 工作:广告商排版完成后,由江其朋对部分模糊无法展示的照片进行现场替换: 锡道江联系益门烟站站长,借助他们的展板和横幅标杆,用于现场会展示。

7月25日,烟草植保团队博士生江其朋一行人为西南大学-凉山州项目结题 现场会做准备。上午, 团队成员驱车前往益门示范区, 同时联系益门广告商将现 场会展示标牌运往示范区。根据现场负责人江其朋的安排,团队成员各自分工行 动,有序进行现场会当天工作准备。下午,博士生江其朋代表乙方对凉山州公司、

会理市公司、专家组做结题汇报。

7月26日,团队成员驱车前往四川示范基地: 益门白果片区、攀枝花延边 和爱片区等进行烟株长势和病害调研。各基地现已经进入采烤季节,针对部分长 势较旺仍然处于生长期的烟株应进行落黄药剂喷施。



图 9 益门示范区病害调查

#### 2. 存在问题

近期进入采烤季节,同时也进入雨季,田间烟株会借助雨水再进行旺长,叶 片无法进入落黄阶段。针对该问题,基地负责人要及时联系烟农进行药剂喷施, 促进烟株落黄。

#### 3. 下步计划

- ①白果示范区烟株病害调查。
- ②相关试验已经进入尾声,针对特定试验进行田间病株、土壤样本采集。

# 四川宜宾筠连基地单元

**本周工作概要:**①筠连地区青枯病、黑胫病和病毒病等病害发病情况的连续调查; ②试验地及示范区烟株农艺性状、病害调查。

#### 1. 工作进展

官宾筠连基地单元目前示范区烟草烟株长势较为整齐,示范区暂时没有发现 青枯病,有零星黑胫病发生,病毒病发生较为广泛。本周连续降雨,气温降低, 下部叶片靶斑病加重,基地驻点人员李吉秀和任甜甜发现后已经及时联系烟农进 行药剂防治,但由于降雨不断,防治效果不佳。后续已经联系实验室寄送防治靶 斑病的药剂交予烟农, 在雨停后再次进行药剂防治, 为确保烟株后期正常生长和 采收。最近气温降雨后回升,正是青枯病和黑胫病发病高峰期,为了确保示范区 示范效果,后期会持续关注示范区烟株长势和病害发生情况,做到及时发现及时 控制,确保烟株高产高质。



图 10 示范区烟株长势



图 11 病毒病发病症状



图 12 农艺性状调查



图 13 示范区烟株

#### 2. 存在问题

雨后气温回升,病害多发,示范区周围烟地青枯病、黑胫病和病毒病等发生 严重,要持续关注示范区烟株生长状况和病害发生情况,以免受到其他发病严重 地块干扰。打顶后烟株又长出了许多侧芽,为确保示范区烟株整体长势一致,要 及时对侧芽等进行剔除。

#### 3. 下步计划

①对示范区烟株农艺性状、病害发生情况进行调查:对示范区靶斑病药剂防 治效果进行监测。

②试验地土壤样本采集、病害调查。